

# “以旧换新”释放促消费“乘数效应”

## 全市累计审核通过补贴资金超1亿元,预计拉动消费超7亿元

□记者 石艳虹

本报讯 惠企惠民“换”出消费活力。记者昨天从市“两新”工作专班、市商务局获悉,截至11月20日,我市累计审核通过消费品“以旧换新”补贴资金超1亿元,根据测算拉动消费超7亿元。

今年9月,家住定海的市民王女士对精装房进行改造,购置了8万元的装修材料和一整套家电,共计消费约10万元。通过申请旧房装修和家电“以旧换新”,共获得补贴2万元。

“装修补贴申请半个月后就到账了,家电补贴购买立减。”王女士为“以旧换新”政策点赞。

11月20日上午,家住新城的王先生到临城街道提交旧房装修补贴申请材料,很快就办好了手续,拿到标有“792”的号码牌。

“如果补贴申领成功,这次装修和家电总共可节省2.5万元,能为家庭开支节省一大笔钱。”王先生告诉记者。

市民享受实惠的同时,消费市场也更具活力。以家电为例,根据此次家电消费“以旧换新”政策,个人消费者购买2级及以上能效标准的冰箱、洗衣机等20类家电产品给

予“立购立减”购置补贴,每件商品最高可享受补贴2000元。全市100家家电门店参与活动。

“拉动消费效果非常明显,给市场带来了实实在在的推动。”浙江凯虹集团电器总经理王明伟告诉记者,政策落地后,公司就全力宣传,并提前启动“双11”活动,推动家电销售。自政策落地至10月底,公司旗下5家销售门店累计销售额超6000万元,比去年同期增长1倍,11月上旬每日销售额超百万元,中旬起消费趋稳。

记者从市“两新”工作专班和市商务局获悉,截至11月20日,我

市累计审核通过消费品“以旧换新”补贴资金1.05亿元。其中,累计审核家电补贴资金3086万元,撬动20类家电交易3.3万笔、销售额1.6亿元;旧房装修和厨卫改造累计审核通过1761套,审核资金2712万元,估算可拉动消费1.3亿元。汽车置换、报废累计共审核2756辆,审核资金3371万元,按新购车辆15万元/辆测算,拉动消费约4.1亿元。

从资金审核量来看,家电、旧房装修、汽车报废置换等三大领域审核资金额占到总审核额的近87%,拉动消费超7亿元。

开展短期学生交换项目和教师交流项目。

昨天上午,开班仪式结束后,塞尔维亚到访师生参观了舟山群岛新区旅游与健康职业学院的海洋博物馆,体验了中国传统戏剧文化,并学习了简单的汉语口语。“我非常期待品尝中国美食,感受中国文化。”学生Una告诉记者,除专业学习外,自己对中国的很多方面都充满了好奇,希望能借此机会多多体验。

舟山群岛新区旅游与健康职业学院为此做了精心安排,除专业领域的学习交流外,还将组织传统中医、太极拳、茶艺、剪纸、渔绳结、参访城市等系列体验活动。

# 塞尔维亚20名师生代表到我市高校访学交流

□记者 石艳虹 通讯员 范晨道

本报讯 昨起,来自塞尔维亚贝尔格莱德应用技术学院的20名师生代表,到浙江舟山群岛新区旅游与健康职业学院开展为期11天的访学交流,学习护理专业知识,感受中国传统文化。

今年6月,贝尔格莱德应用技术学院方代表来浙浙江舟山群岛新区旅游与健康职业学院。两校初步达成合作共识,并于今年9月签署合作协议。双方将共建中塞合作办公室,开展“中文+中医”技能培训;共建学院塞尔维亚研究中心,从事塞尔维亚教育研究;

# 第五届“三毛散文奖”初评结果出炉

## 参评作品和作家数量创新高

□记者 丛琳 通讯员 刘金纯

本报讯 日前,第五届“三毛散文奖”初评结果出炉,来自国内外参评作家的52部(篇)作品脱颖而出,包括散文集26部和单篇散文26篇。

“三毛散文奖”是以定海籍当代女作家三毛命名的散文类文学奖项,经过多年精心培育和华丽蜕变,已成为国内重要文学奖项。第五届“三毛散文奖”自4月20日

征集参评作品以来,截至9月30日共收到国内外参评作家的作品716件,其中散文集278部,单篇散文438篇,是历届“三毛散文奖”中收到参评作品数量和参评作家最多的一届。

据第五届“三毛散文奖”审读委员会主任杨海蒂介绍,本届“三毛散文奖”的参评作家不乏国内外著名作家,以及在文学界有实力的作家,比如年近百岁的美国华语作家王鼎钧老师,同时也涌现出了一批

让人耳目一新的新锐作家,说明“三毛散文奖”的影响力和口碑在不断提升。

第五届“三毛散文奖”根据《三毛散文奖审读委评选细则》(2024年修订版),对审读、讨论和投票程序作了严格规定,审读委员会由北京、上海、河北、杭州等地的资深文学编辑和著名作家、评论家担任,且对所有参评作品进行了5个多月时间的审读。在“三毛散文奖”制度设计中,有一项在全国文学奖项中

都较为罕见的“重复获奖率接近零”设计,即每届评选细则对同一位作家重复获奖进行了严格限制,为更多优秀写作者带来脱颖而出的机会,也有利于提高散文创作队伍的整体水平。

接下来,入围终评名单的52部(篇)作品将送达终审评读委员会手中,他们将进行为期1个多月的认真审阅,评选产生散文集大奖、散文集实力奖和新锐奖,单篇作品大奖、单篇作品实力奖和新锐奖。

# “舟马”期间19条公交线路调整

□记者 陈颖丹 通讯员 林舒 刘斌

本报讯 2024年舟山群岛马拉松赛将于明天在普陀、新城举行。比赛期间将对起终点、赛道及周边部分道路,采取分时、分段临时交通管制措施。记者从舟山公交公司获悉,道路交通管制期间,共有19条公交线路临时调整线路及站点设置或临时停运,赛事结束后将适时恢复原线路走向。

这19条公交线路包括公交21路、22路、103路、229路、301路、302路、303路、305路、306路、7路(A7路)、309路、310路、313路、319路、322路、323路、520路、观音文化2号线。其中,观音文化2号线(观音法界南总门—东门车站)和323路(鲁家峙公交站—鲁家峙公交站环线)临时停运。

除公交线路临时调整外,明天我市还有多路段交通通行禁停,请市民及时关注出行信息,提前安排好出行路线。

另悉,由于半升洞客运中心周边属于管制区域,为配合赛事需求,明天上午,半升洞客运中心将临时停运,所有航线航班暂时停航,待赛事结束后将根据交通管控情况,适时恢复运营。

# 岱山举行基层群众文化展演暨文化集市活动

## 文化特派员制度施行半年来,岱山已推动50余个海岛特色品牌项目落地生根

□通讯员 任喆

本报讯 昨天,岱山县文化广场人潮涌动,为期两天的“文化特派员,赞!”2024岱山县基层群众文化展演暨文化集市活动在此拉开序幕,前来“赶集”的群众,在家门口享受了一场文化盛宴。

当天晚上,省市县三级文化特派员集体亮相,向市民呈现文化特派员制度实施半年来的“岱山成果”——文化特派员代表领办的

“蓬莱有礼”特色伴手礼打造、“军港+”特色文化品牌宣传推介等海岛特色文化品牌项目。

当天活动,文化特派员驻点村社的文艺团队为大家带来了19个精彩节目,赢得市民的阵阵掌声。我们“一起拼”、“岱”你套村宽、棋王争霸赛、米粒夹夹乐等结合文化特派员品牌项目的游戏互动,吸引了众多市民排队参加。

“原来岱山还有这么多有意思的文化知识,带孩子来看看很长见识。”市民孙先生带着他刚上小学的女儿来打卡体验。

据岱山县委宣传部相关负责人介绍,文化特派员制度施行半年来,岱山已形成由部务会成员包干片区、特派员结对帮扶、宣传委员具体负责、文化专员落地执行的工作模式,率先组织10名专职文化员进驻基层,以一对一协同的方式助力乡村文化全面振兴,推动50余个海岛特色品牌项目落地生根。

一个人,带动一个团,助力一个村。下步岱山将继续推动各海岛特色文化品牌项目建设加速提质,让文化特派员成为镇村文化活动的角力主力,促进公共文化抱团全面发展,为乡村文化建设带去新的活力。此外,岱山还计划总结海洋文韵、海味传播、海岛文旅等各领域文化特派员项目的成功经验,不断提炼形成具有岱山特色的文化特派员“工作法”。

# 嵊泗举办合作创业团队招引活动

□记者 朱梦圆

本报讯 11月21日晚上,“合作创业 助推共富”2024年嵊泗县合作创业团队招引活动舟山专场在浙江海洋大学举行。经过前期的精心筹备和认真筛选,共有10个创业团队参与了当天的评比。最终,“原汁原味——海产预制菜鲜灭菌设备领航者”创业团队,获得了本次活动的一等奖。

嵊泗在杭州、宁波、舟山三地,举办了三场合作创业团队招引活



在碎片化阅读和快节奏传播已成主流的今天  
我们始终相信,好的报道  
能够穿透时间的厚度和流量的旋涡

《舟山日报》《舟山晚报》为您过滤了鱼龙混杂的信息  
用鲜活的新闻、传统舒适的阅读体验  
给您和您的家人一份温情的陪伴

# 2025 《舟山日报》 与您“约订” 《舟山晚报》

舟山日报460元/年/份  
舟山晚报288元/年/份

扫码后请在备注栏填写手机号及姓名

《舟山日报》《舟山晚报》各县区发行站征订热线:  
定海: 13587086707 普陀: 18058058588  
新城: 13587050328 岱山: 15924009957  
嵊泗: 15958077391